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Az Európai Központi Bank 2024. január 12-én tette közzé a 2023. harmadik ne-
gyedévi jelentését a jelentős intézmények bankfelügyeleti statisztikáira vonatkozó-
an. A jelentés megállapítja, hogy a nemteljesítő hitelek (NPL) aránya stabil maradt, 
a harmadik negyedévében 2,27% volt. Magyarország tekintetében hasonló helyze-
tet mutat a Magyar Nemzeti Bank 2024. május 28-án megjelent Pénzügyi Stabilitá-
si Jelentése, amely megállapítja, hogy a nemteljesítő hitelek aránya nemzetgazdasá-
gi szinten alacsony. A hazai ráta a vállalati szegmensben stagnált, így összességében 
a portfólióminőség továbbra is megfelelő. Az NPL-arány csökkenése 2020-ban meg-
állt, majd trendváltást követően szintje enyhe ingadozás mellett stabilizálódást 
mutat. Jelen tanulmány kettős célt tűzött ki maga elé. Feltárni a mezőgazdasági input-
anyag- és energiaárak elmúlt években tapasztalt növekedésének és az NPL alakulásá-
nak összefüggését, valamint rámutatni a változás hazai mezőgazdaságra gyakorolt 
hatásaira. A szerzők első hipotézise (H1) szerint az input- és energiaárak alakulása 
– a piaci és nem piaci intézkedések ellenére – szignifikáns kapcsolatot mutat az NPL 
alakulásával. Második hipotézisük (H2) szerint a hazai mezőgazdasági kkv-szektort, 
azon belül is a mikrovállalkozásokat terhelik leginkább az NPL-változást kiváltó ha-
tások. A szerzők a megalapozottságot az első hipotézis esetében korrelációs vizsgá-
lattal, a második esetében idősorok analitikus elemzésével vizsgálták. A kutatás-
ban újszerű a felhasznált mikroadatbázis, amely lehetővé teszi a nemteljesítő hitelek 
hitel és vállalati szegmensek szerinti vizsgálatát. Korábban csak nemzetgazdasági 
szintű adatok álltak rendelkezésre. 

Az elvégzett vizsgálatok mindkét hipotézis megalapozottságát igazolták, így a 
szerzők az ezekből levonható eredmények és következtetések alapján arra matatnak 
rá, hogy – a hazai mezőgazdaság pénzügyi stabilitását befolyásoló tényezők további 
fokozott nyomon követése mellett – a komplex ágazati rezilianciaépítés folytatása a 
jövőben is kiemelten indokolt.

BEVEZETÉS

A Covid-19 humánegészségügyi világvál-
ság primer és szekunder hatásaira időben 
átfedéssel és halmozottan ráépültek a há-
borús konfliktusok, az energiaválság és a 

klímaváltozás hatásai, amelyek együttesen 
megállították az EU szintjén a nemteljesítő 
hitelek előző években elért látványos csök-
kenését, és a trendváltás eredményeként 
mára már az elért eredmények megtartása 
vált napjaink kiemelt célkitűzésévé. A ha-
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zai mezőgazdaságot 2020 óta rendkívüli 
kihívások érték, elég a koronavírusra, az 
inputárrobbanásra, a háborús konfliktu-
sokra és azok kereskedelemtorzító hatá-
saira, a magas kamatokra és a 2022-es 
aszályra gondolni. Ezek különbözőkép-
pen érintették az egyes mezőgazdasági 
szakágazatokat, illetve a különböző mé-
retű vállalatokat, és sok esetben okoztak 
likviditási problémákat. A termelés és a 
hitelek törlesztésének finanszírozása ne-
hezebbé vált, ezért indokolt megvizsgálni, 
milyen nemzetközi és hazai okok állnak a 
háttérben és hatásukra hogyan alakult a 
hazai mezőgazdaság nemteljesítő hitelál-
lománya, és ez milyen hatást gyakorolt a 
gazdálkodókra. Ez azért is indokolt, mivel a 
hazai mezőgazdaság hosszú évekig az egyik 
legmegbízhatóbb adósnak számított. 

A szerzők kettős célkitűzést jelöltek ki 
maguknak. Egyrészt uniós szinten feltárni 
a mezőgazdasági inputanyag- és energia-
árak elmúlt években tapasztalt növekedé-
sének és az NPL alakulásának összefüg-
gését, másrészt rámutatni arra, hogy az 
NPL-változás a hazai mezőgazdaság és a 
hitelállomány mely szegmenseit érintette 
leginkább, és milyen hatások azonosítha-
tók. A szerzők első hipotézise (H1) szerint 
az input- és energiaárak alakulása – a piaci 
és nem piaci intézkedések ellenére – szigni-
fikáns kapcsolatot mutat az NPL alakulásá-
val. Az NPL-változás hazai mezőgazdaság 
és hitelállomány szegmensei tekintetében a 
következő kérdések megválaszolását tűzték 
ki célul maguk elé a szerzők:
•	 Hogyan alakult a mezőgazdaság 

nemteljesítő hitelállománya az elmúlt 
években?

•	 Milyen hitelcélokat érintett ez a jelenség 
leginkább?

•	 Hogyan alakult az NPL-állomány szak-
ágazatok szerint?

•	 Hogyan alakult az NPL-hitelállomány 
vállalati méretek szerint?

•	 Milyen kapcsolat fedezhető fel a hitel-
moratórium és az NPL-állomány között?

Az előző kérdésekhez kapcsolódó má-
sodik hipotézis (H2) szerint a hazai me-
zőgazdasági kkv-szektort, ezen belül a 
mikrovállalkozásokat terhelik leginkább 
az NPL-változást kiváltó hatások. A szer-
zők a megalapozottságot az első hipotézis 
esetében korrelációs vizsgálattal, a második 
esetében idősorok analitikus elemzésével 
vizsgálták. Az elvégzett vizsgálatok ered-
ményei alapján fogalmaznak meg a szerzők 
következtetéseket és javaslatokat a hazai 
mezőgazdaság rezilienciájának fejlesztése 
érdekében.

IRODALMI ÁTTEKINTÉS

A nemteljesítő hitelek (angolul 
nonperforming loans) olyan kitettségek, 
amelyek vagy 90 napon túli jelentős össze-
gű késedelemben vannak, vagy feltételez-
hető, hogy az adós a fedezetek realizálása 
nélkül nem képes a hitelt teljes egészében 
visszafizetni. A magas NPL-szint rontja az 
érintett bankok jövedelmezőségét és hite-
lezési képességét. Ez a szűkülő képesség 
egyre bonyolultabb hitelezési feltételeket 
és magasabb kamatfelárat eredményez, 
amelyek különösen a kkv-k számára je-
lentenek újabb és újabb nehézséget. Az NPL 
növekedése csökkentheti az ezzel érintett 
országok gazdasági növekedését is. Az NPL-
ek állományával kapcsolatos kockázatok 
kezelése elsősorban az érintett bankok és 
nemzeti hatóságok feladata. Azonban egy 
olyan unióban, ahol a tagországok gazda-
sága és pénzügyi finanszírozása össze-
kapcsolódik, az EU egyértelműen érdekelt 
az NPL-arányok alacsonyan tartásában.  
A nemzeti hatóságoknak és az európai in-
tézményeknek össze kell fogniuk az NPL 
közös kezelése érdekében (European Bank-
ing Authority, 2024).

A pénzügyi stabilitást szem előtt tart-
va az Európai Unió intézményrendszere 
kiemelt figyelmet fordít a nemteljesítő hi-
telek (NPL) megelőzésére és kezelésére.  
A téma jelentőségét mutatja, hogy az Eu-
rópai Unió Gazdasági és Pénzügyminiszte-
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reinek Tanácsa (ECOFIN) 2017 júliusában 
cselekvési tervet dolgozott ki, amely három 
fő területen határozott meg intézkedése-
ket az NPL csökkentése érdekében. Ezek 
a bankfelügyelet, a fizetésképtelenségi és 
követelésbehajtási rendszerek reformjára, 
valamint a másodlagos piacok fejlesztésére 
irányultak (European Council, 2017). Az 
ECOFIN cselekvési tervvel összhangban a 
Bizottság (European Commission) a bank-
unió kiteljesítéséről szóló 2017. októberi 
közleményében átfogó intézkedéscsomagot 
jelentett be (European Commission, 2017) 
a nemteljesítő hitelek számának csökken-
tésére. Ezt követően 2018 márciusában elő-
terjesztette a nemteljesítő hitelek magas 
arányának kezelésére irányuló intézkedés-
csomagját (European Commission, 2018). 
Az előzőekből kifolyólag az NPL alacsony 
szintjének célkitűzése az Európai Központi 
Bank (ECB) bankfelügyeleti tevékenységé-
nek European Banking Authority (EBA) is 
a középpontjában áll, amely kiemelt figyel-
met szentel a nemteljesítő hitelek nyomon 
követésének. Mindezek eredményeként az 
NPL-ráta trendje éveken át látványosan 
csökkent.

A Covid–19-világjárvány megjelenése 
nagyon súlyos humánegészségügyi helyze-
tet eredményezett, amely a világgazdaság 
alakulását is jelentősen befolyásolta. A jár-
vány elhárítása és következményeinek ke-
zelése a piaci folyamatokba való beavatko-
zást tette szükségessé (European Council, 
2020 és European Commission, 2020/a). 
A humánegészségre gyakorolt primer ha-
tások és a védelmére hozott intézkedések 
eredményeként a pandémia közvetlenül 
szűkítette a fogyasztó, a munkaerő és ezzel 
összefüggésben közvetve az áruk és a szol-
gáltatások piaci mozgását is. A Covid–19-
világjárvány miatt az Európai Bizottság 
lehetővé tette a tagállamok számára az ál-
lami támogatási szabályokra vonatkozóan 
a teljes mértékű rugalmasság kihasználását 
(European Commission, 2020/b). Ennek 
megfelelően a tagállamok a háztartásokat 

és a vállalkozásokat – beleértve az agrár-
vállalkozásokat is – érintő likviditási ne-
hézségek enyhítésére olyan rendszereket 
vezettek be, amelyek állami garanciákat 
és/vagy fizetési moratóriumot (halasztást) 
jelentenek az érintettek számára (European 
Council, 2020). Az Európai Bizottság már 
2020-ban akciótervvel reagált a Covid-19 
NPL-re gyakorolt hatásaival összefüg-
gésben (European Commission, 2020/c).  
A központi szabályozás normál piaci folya-
matokhoz való visszatérését hátráltatja, 
hogy a járvány elhárításában és a gazdaság 
helyreállításában az egyes ágazatok kü-
lönböző ütemben tudtak bekapcsolódni, 
és ezek a járvány szekunder hatásait erő-
sítették. Időben mindezekre ráépültek a 
háborús konfliktusok, az energiaválság és a 
klímaváltozás hatásai, amelyek együttesen 
megállították a EU szintjén a nemteljesítő 
hitelek csökkenő trendjét, és a trendváltás 
után az elért eredmények megtartása vált 
napjaink kiemelt célkitűzésévé. Az NPL 
alakulásának EU szintű dinamikáját az 1. 
ábra szemlélteti.

A nemteljesítő hitelek európai uniós 
szabályozása és felügyelete az intézmény-
rendszer szoros együttműködésében zajlik, 
amelyhez a tagállamok együttműködése 
is társul. A témakörhöz hozzátartoznak a 
szabályozási és felügyeleti dokumentumok. 
Ilyenek az ECOFIN, az EU Bizottság és az 
Európai Központi Bank (ECB), valamint en-
nek központi bankfelügyelete, az European 
Banking Authority (ECB EBA) témakörhöz 
kapcsolódó szabályozásai, intézkedései és 
jelentései. Az ECB 2024. január 12-én tette 
közzé a 2023. harmadik negyedévi jelenté-
sét a jelentős intézmények bankfelügyeleti 
statisztikáira vonatkozóan (ECB, 2024).  
A nemzetközi szinten sokasodó külső ha-
tások mellett a jelentés megállapítja, hogy 
a nemteljesítő hitelek aránya stabil ma-
radt, aránya 2023 harmadik negyedévében 
2,27% volt. Bár az EU és a hazai NPL-ráta 
korábbi látványos csökkenését egy alacsony 
szintű stabilizálódás váltotta fel, ez a stabil 
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banki hátteret is segítette, illetve tovább 
segíti az EU-t az agri-food kereskedelem-
ben betöltött szerepének megőrzésében, 
amelyről az Európai Bizottság rendszeres 
monitoringjelentésben számol be (Europe-
an Commission, 2023). 

A hazai szabályozást és felügyeletet az 
MNB látja el. Az MNB rendszeresen kiadja 
a Pénzügyi Stabilitási Jelentéseit, és ebben 
részletesen elemzi a banki eszközállomány 
helyzetét és benne az NPL alakulását. 2023 
novemberében megjelent jelentésében meg-
állapítja, hogy nemzetgazdasági szinten a 
nemteljesítő hitelek aránya alacsony (MNB, 
2023). Az egyes ágazatok az átlaghoz képest 
eltéréseket mutatnak. A hazai nemzetgaz-
dasági ráta a vállalati szegmensben stag-
nált, így összességében a portfólióminőség 
továbbra is megfelelő. Az előző évekre 
visszatekintve meg kell állapítani, hogy az 
egyes ágazatokra a Covid-19 eltérő hatást 
gyakorolt. A hazai mezőgazdaság Covid-
19-et követő stratégiájának lehetőségeire 
mutatott rá Kapronczai szerzőtársaival 
már 2021-ben (Kapronczai et al., 2021).  
A kilábalást azonban további tényezők hát-
ráltatták. Az országot sújtó extrém száraz-
ság, a növény- és állategészségi járványok 

hatásait a KSH jelentések visszatükrözik 
(KSH, 2023). Mindezt kiegészítette, hogy 
a humánegészségügyi válság az EU-ban, 
de Magyarországon is felerősítette a mező-
gazdaság szezonális munkaerő-problémáit, 
amelynek hatásai ma is érvényesülnek, és 
a problémakezelés többletköltsége rontja 
a mezőgazdasági gazdálkodók pénzügyi, 
gazdálkodási helyzetét (Gyuricza és Zöld-
réti, 2022). A magyar mezőgazdaság hely-
zetével és a magyar diplomácia 21. századi 
aktuális feladataival foglalkozik a 2023-ban 
megjelent Agrárdiplomácia kötetben Ök-
rös bevezető tanulmánya is (Ökrös, 2023).  
A termelési, hatékonysági (Udovecz, 2014) 
és versenyképességi feladatok mellett a ha-
zai és nemzetközi piacra jutási feltételeket 
és képességeket is fejleszteni kell a hazai 
mezőgazdasági potenciálok jobb kihaszná-
lása érdekében, amelyet a jól működő ag-
rárdiplomáciai menedzsment tud új pályára 
állítani (Zöldréti, 2023). A jövő szempont-
jából kedvező, hogy a KSH 2024. február 
20-án kiadott, a mezőgazdaság teljesítmé-
nyére vonatkozó jelentése szerint a 2022-es 
nehéz év után a hazai mezőgazdaság 2023. 
III. negyedéves adatai pozitív elmozdulást 
mutatnak (KSH, 2024).

1. ábra
A nemteljesítő hitelek aránya az EU27-ben a 2014. IV. – 2023. III.  időszakra (%)

(The proportion of nonperforming loans in the EU27 for the period Q4 2014 – Q3 2023, %)

Forrás: European Banking Authority, 2024
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ANYAG ÉS MÓDSZER

A tanulmány egyik célja annak a vizs-
gálata, hogy az EU-szintű energiainfláció 
és a mezőgazdasági inputanyag-árindex 
változásai és a hazai mezőgazdasági ágazat 
NPL-szint változásai milyen kapcsolatban 
állnak egymással. A korrelációs összefüggé-
sek feltárását a CORREL elemző függvény 
alkalmazásával végeztük el. A vizsgálatok-
hoz szükséges adatforrások tekintetében 
az energiainflációs adatokat az Eurostat 
2024 februárjában kiadott inflációs jelen-
tés adatbázisának az energiainflációs ada-
tokra szűrésével alakították ki a szerzők 
(Eurostat, 2024). Az adatbázis a jelentés 
címében megfogalmazott utalás ellenére 
nemcsak az eurózónára, hanem az EU27-
re vonatkozó adatokat is tartalmazza, így a 
szerzők az adatbázis szűrését erre végezték 
el. A EU-szintű mezőgazdasági inputár-
index-változás adatforrását az Eurostat 
témához kapcsolódó 2023. december 20-i 
jelentésének adatbázisa nyújtotta (Eurostat, 
2023). A hazai mezőgazdasági ágazat NPL-
szintjének vizsgálatához az MNB Pénzügyi 
Stabilitási Jelentés adta a kiindulást (MNB, 
2023). A jelentés az eszközök minőségé-
nek vizsgálatához tartozó nemzetgazdasá-
gi szintű, valamint a hazai mezőgazdaság, 
vadgazdálkodás, erdőgazdálkodás és hal-
gazdálkodás ágazat NPL-adatait használta 
fel a vizsgálat. A nemteljesítő hitelekről az 
MNB Hitelregiszter (HITREG) adatbázisa 
tartalmaz adatokat, amelyhez kapcsoló-
dóan a 35/2018. (XI. 13.) MNB rendelet 
írja elő az adatszolgáltatási kötelezettsé-
get. A két nevesített tényező – egyrészt az 
energiainfláció, másrészt a mezőgazdasági 
inputanyagok árindexe – és a hazai mező-
gazdaság NPL alakulásának összefüggéseit, 
annak korrelációját külön-külön vizsgál-
ták a szerzők. A vizsgálat időhorizontja 
negyedéves értékekkel a 2020. IV. – 2023. 
III. időszakraidőszakra terjedt ki. A vizsgált 
két kiemelt tényező és a hazai mezőgazda-
ság NPL-idősor korrelációs együtthatója 

jelzi az oksági összefüggés szorosságát. Az 
energiainflációs és a mezőgazdasági árin-
dexváltozás, valamint az NPL alakulásának 
kapcsolatát a szerzők real time, tehát a sta-
tisztikákban jelzett, valós idősorral, illetve 
az árváltozások termelési, gazdálkodási fo-
lyamatokon való átfutásának idejére tekin-
tettel az NPL idősorhoz képest T+1 negyedév 
eltolással is elvégezték, és így összesen négy 
korrelációs együtthatót határoztak meg.

A kutatásban újszerű a felhasznált 
mikroadatbázis, amely lehetővé teszi a 
nemteljesítő hitelek hitel és vállalati szeg-
mensek szerinti vizsgálatát. Korábban csak 
nemzetgazdasági szintű adatok álltak ren-
delkezésre. 

Az oksági feltárást követő hatásvizsgá-
lat a teljes mezőgazdasági ágazat (egyéni 
gazdaságok és gazdasági szervezetek) ada-
tait veszi figyelembe, az MNB HITREG-
adataira épül, amelyek feldolgozását az 
Agrárközgazdasági Intézet (AKI) negyed-
éves gyakorisággal végzi el. A hazai mező-
gazdaságot érintő NPL-elemzéshez a szer-
zők az Agrár-Vállalkozási Hitelgarancia 
Alapítvány (AVHGA) default hitelek adat-
bázisát is felhasználták. HITREG-adatok a 
vizsgálati időszakban a 2020. III és 2023. 
III. közötti időszakra álltak rendelkezésre. 
A vizsgálat figyelembe vette azon ügyfele-
ket is, akik hitelének bruttó könyv szerinti 
értéke nulla. A vizsgálathoz kidolgozott 
mutatók tekintetében a hitelügyletek da-
rabszámát és a hitelállomány bruttó könyv 
szerinti értékét vizsgálták a szerzők. A ha-
tások elemzése az oksági összefüggések 
feltárásához hasonlóan itt sem terjed ki az 
élelmiszeripar összefüggéseinek és helyze-
tének elemzésére. 

A hazai mezőgazdasági ágazat NPL-
szintjének célul kitűzött vizsgálata és a 
hatások alakulásához kapcsolódó össze-
függések feltárása érdekében végrehajtott 
adatgyűjtést követő függvényszerkesztés, 
továbbá annak elemzése az idősoros vizs-
gálatok és a függvényelemzés módszerét 
követte. 
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EREDMÉNYEK

Az EU27-szintű energiainflációs 
és mezőgazdasági inputárindex 

folyamatainak kapcsolata a hazai 
mezőgazdasági ágazat NPL-

szintjének alakulásával

Az előző fejezetben bemutatott adatbá-
zisforrások alapján felvett függvényekre 
vonatkozó korrelációs összefüggések fel-
tárását a CORREL elemző függvény alkal-
mazásával végezték el a szerzők. A vizsgálat 
időhorizontja negyedéves (Q) értékekkel a 
2020 Q4 – 2023 Q3 időszakra terjedt ki. Az 
EU27 energiainfláció (E) és a hazai mező-
gazdasági (M) ágazat NPL-függvényeinek 
kapcsolatát jellemző, az idősorok valós 
idejéhez tartozó Correl (E, M) = 0,7237 
értéket adott, amely már önmagában is 
szoros kapcsolat meglétére utal. Az ener-
giainflációs adatsor negyedévvel (T+1Q) 
történő eltolásával végzett hasonló elemzés 
azért indokolt, mert az árváltozások hatása 
is elcsúszva jelentkezik a pénzügyi, gaz-

dálkodási adatokban. Az így kapott Correl 
(E(T+1Q), M) = 0,8938 értéke mutatja az 
EU27 energiainfláció markáns kapcsolatát 
a hazai mezőgazdasági ágazat NPL-jének 
alakulásával. A függvények T+1Q kap-
csolatát és a korrelációs tényező értékét a  
2. ábra szemlélteti.

Az EU27 mezőgazdasági inputárindex 
(I) és a hazai mezőgazdasági (M) ágazat 
NPL-függvényeinek kapcsolatát jellemző, 
az idősorok valós idejéhez tartozó Correl (I, 
M) = 0,8325 értéket adott, amely a két függ-
vény magas, markáns kapcsolatának meg-
létét jelenti A mezőgazdasági inputárindex 
adatsorának negyedévvel (T+1Q) történő 
eltolásával végzett hasonló elemzés ebben 
az esetben is azért indokolt, mert az árvál-
tozások hatása az inputanyagok vásárlását 
és felhasználását követően elcsúszva jelent-
kezik a pénzügyi, gazdálkodási adatokban. 
Az így kapott Correl (I(T+1negyedév), M) 
= 0,9097 értéke mutatja az EU27 mező-
gazdasági inputárak és a hazai mezőgaz-
dasági ágazat NPL-függvényeinek nagyon 

2. ábra
Az EU27 energiainfláció (T+1negyedév) és a hazai mezőgazdasági ágazat NPL-arányának 

korrelációja a 2020. IV. – 2023. III. időszakra
(Correlation of EU27 energy inflation (T+1Q) and the NPL ratio of the domestic agricultural 

sector for the period Q4 2020 – Q3 2023)

Forrás: saját számítás Eurostat (2024) és MNB (2023) adatsorok alapján
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magas, erősen függő kapcsolatát. A pénz-
ügyi, gazdasági összefüggések gyakorlati 
szorosságát a szerzők álláspontja szerint 
itt is a T+1negyedév vizsgálat mutatja, 
így ezt a nagyon markáns összefüggést és 
korrelációs értéket szemlélteti a 3. ábra.  
A mindkét esetben kimutatott nagyon szo-
ros korrelációs kapcsolat az energia- és 
inputanyagárak, valamint az NPL alakulása 
között annak ellenére szignifikáns, hogy 
az EU-ban és hazánkban is piaci és nem 
piaci (moratórium) intézkedéseket egyaránt 
alkalmaztak a működőképes banki finan-
szírozás fenntartása érdekében.

A nemteljesítő hitelek változásával 
összefüggő hatások

Az NPL-hatások vizsgálatához kapcsolt 
kérdések keretében a „Hogyan alakult a me-
zőgazdaság nemteljesítő hitelállománya az 
elmúlt években?” kérdés elemzésével kezd-
tük a feltáró munkát. A mezőgazdaság 2021 
őszéig igen kedvező adósnak számított, azt 
követően azonban (a gazdasági és piaci 
problémákkal párhuzamosan) másfél évig 
folyamatosan emelkedett a nemteljesítő hi-

telek aránya. A hitelügyletek száma alapján 
az NPL-arány 2020 és 2021 III. negyedéve 
között 1,2 és 1,6 százalék között mozgott, 
majd 2022 IV. negyedévére 5,5 százalékra 
emelkedett, azt követően pedig lényegében 
stagnált (4. ábra). Az érintett állomány a 
korábbi 1,1 és 1,4% közötti értékről 2023 
I. negyedévére 5,5 százalékra növekedett, 
majd 2023 III. negyedévére 4,4 százalékra 
csökkent (2023 III. negyedévének végén 
46,5 milliárd forintot ért el). Ez az emel-
kedés egybeesik az inputárrobbanás kez-
detével, amely hatását tovább erősítette 
2022-ben az orosz–ukrán háború, az aszály 
és a hitelkamatok emelkedése. Utóbbit jól 
szemlélteti, hogy a változó kamatozású hi-
telek leggyakoribb referencia-kamatlába, a 
3 havi BUBOR 2021 májusa és 2022 októ-
bere között 0,9 százalékról 16 százalékra 
emelkedett, majd 2023. szeptember végéig 
12%-ra csökkent. Ez az adósságszolgálat je-
lentős emelkedését okozta. Látható, hogy a 
mezőgazdaság ágazati szintű finanszírozási 
helyzete romlott, de érdemes megnézni, 
hogy azon belül milyen különbségek fe-
dezhetők fel. 

3. ábra
Az EU27 mezőgazdasági inputárindex (T+1negyedév) és a hazai mezőgazdasági ágazat 

NPL-arányának korrelációja a 2020. IV. – 2023. III. időszakra
(Correlation of the EU27 agricultural input price index (T+1Q) and the NPL ratio of the domestic 

agricultural sector for the period 2020 Q4 – 2023 Q3)

Forrás: saját számítás Eurostat (2023) és MNB (2023) adatsorok alapján
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A több szempontú megközelítés kere-
tében a „Milyen hitelcélokat érintett ez a 
jelenség leginkább?” kérdéshez tartozó 
adatok feldolgozásával folytattuk az elem-
zést. A nemteljesítő hitelállományon belül a 
legjelentősebb a beruházási hitelek aránya, 
az elmúlt időszakban 40 százalékot eny-

hén meghaladó részesedéssel rendelkeztek  
(5. ábra) (2023 III. negyedévében 19,0 
milliárd forint). Ezután nagyságrendek-
kel lemaradva a folyószámlahitelek és a 
hosszú távú forgóeszközhitelek következ-
tek 20-23 százalékos aránnyal (2023 III. 
negyedévében 10,4 és 9,2 milliárd forint). 

5. ábra 
A nemteljesítő hitelállomány megoszlása hitelcélok szerint a 2020. III. – 2023. III. időszakra
(Distribution of nonperforming loans according to credit goals for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés

4. ábra
A nemteljesítő hitelszerződések és hitelállomány aránya a mezőgazdaságban a  

2020. IV. – 2023. III. időszakra
(The ratio of nonperforming loans and loan stock in agriculture for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés
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Megfigyelhető az egyéb hitelek arányának 
2022 eleji csökkenése, ami elsősorban az 
adatok tisztításának, a hitelek jobb kategó-
riába sorolásának tulajdonítható. 

A következő vizsgálat a „Hogyan alakult 
az NPL-állomány szakágazatok szerint?” 
kérdés megválaszolására irányult. A nem-
teljesítő hitelekkel rendelkező vállalkozáso-
kon belül a szántóföldi növénytermesztők 
szerepe a legjelentősebb, és a növekedés 
is ebben az ágazatban volt a legnagyobb. 
Összesen 934 nemteljesítő hitelszerződés 
kapcsolódott a szántóföldi növénytermesz-
téshez (40 százalék) (6. ábra), három év 
alatt 6,6-szorosára emelkedett ez a szám. 
Az állattenyésztők a nemteljesítő hitelek 
22,5%-ért voltak felelősek, számuk három 
év alatt 3,9-szeresére növekedett. A kerté-
szek részesedése a nemteljesítő hitelekből 
18,4% volt 2023 III. negyedévében, három 
év alatt 7,5-szeresére növekedett a számuk. 

A nemteljesítő hitelállomány tekintetében 
kicsit módosul a kép az ágazatok különböző 
jellemző hitelmérete miatt. A legnagyobb 
arány az állattenyésztőkre volt jellemző 

2023 III. negyedévének végén (38%) (7. 
ábra), az állomány három év alatt 3,3-ról  
17,9 milliárd forintra növekedett (5,5-sze-
resére). Az állattenyésztésen belül az állo-
mány közel fele a sertéságazathoz kapcso-
lódott. A szántföldi növénytermesztők az 
NPL-állomány 31 százalékával rendelkeztek 
(14,2 milliárd forint), az állomány három 
év alatt 4,8-szorosára növekedett. A ker-
tészet részesedése 16 százalékot tett ki, 7,5 
milliárd forinttal, a növekedés három év 
alatt 4,3-szoros volt. 

A nemteljesítő hitelállomány az el-
múlt években abszolút értékben az ál-
lattenyésztés és a szántóföldi növényter-
mesztés esetében növekedett a leginkább. 
Feltételezhetően a súlyos aszály és az 
inputárrobbanás együttes hatásai mi-
att 2022 és 2023 III. negyedéve között 
a szántóföldi növénytermesztés érintett 
hitelállománya volt a legmagasabb (2021 
I. negyedévében meghaladta a 21 milliárd 
forintot), azóta jelentős csökkenés volt 
megfigyelhető (8. ábra). Ezzel szemben az 
állattenyésztés esetében szinte folyamatos 

6. ábra 
A nemteljesítő hitelszerződések megoszlása ágazatok szerint a 2020. III. – 2023. III. időszakra
(Distribution of the number of non-performing loan contracts by sector for the period 2020 Q3 – 

2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés
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a növekedés, és 2023 III. negyedévében 
érte el az eddigi csúcsot. 

Vállalati méret szerint vizsgálva a hitelek 
számát arra kerestük a választ „Hogyan 
alakult az NPL-hitelállomány vállalati mé-

retek szerint?” A válasz tekintetében szem-
betűnő a mikrovállalkozások meghatározó 
súlya. A legkisebb kategóriához kötődik 
a nemteljesítő hitelek mintegy négyötöde 
(9. ábra) (2023 III. negyedévében 1892 

7. ábra
A nemteljesítő hitelállomány megoszlása ágazatok szerint a 2020. III. – 2023. III. időszakra

(Distribution of nonperforming loans by sector for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

8. ábra
A nemteljesítő hitelállomány nagysága ágazatok szerint a 2020. III. – 2023. III. időszakra

(The size of nonperforming loans by sector for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés
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hitelügylet), és a növekedés is itt volt a 
legnagyobb a három év alatt (4,2-szeres). 
Ennek hatására arányuk 7 százalékponttal 
növekedett. A kisvállalkozások aránya 7,8, 
a középvállalkozásoké 3,9, az egyéb vállal-
kozásoké (nagyvállalkozások és kkv-nak 
nem minősülő vállalkozások) 7,6% volt, a 
növekedésük pedig 3,2-szeres, 3,5-szeres 
és 2,4-szeres volt. Ennek következtében 
a három kategória részesedése csökkent 
három év alatt (–1,7, –0,4 és –4,9 száza-
lékpont). Az adatok alátámasztják, hogy 
a közelmúlt kihívásai elsősorban a kisebb 
vállalatokat hozták nehéz finanszírozási 
helyzetbe, mivel esetükben többnyire ki-
sebbek a tartalékok. 

Méretükből fakadóan a nemteljesítő 
hitelállományból a mikrovállalkozások ki-
sebb arányban részesedtek, mint az ügyletek 
számából. E vállalkozásokhoz az állomány 
56%-a (26 milliárd forint) kapcsolódott 2023 
III. negyedévében (10. ábra). Az állomány 
három év alatt 4,2-szeresére növekedett.  
A kisvállalkozások NPL-ügyleteinek aránya 
17, a középvállalkozásoké 15% volt, esetük-

ben az állomány növekedése 3,8 és 3,6-szo-
ros. Az egyéb vállalkozások részesedése 
12%-ot tett ki, ebben a kategóriában volt a 
legnagyobb arányú a növekedés a három év 
alatt (8,3-szoros). Szembetűnő, hogy a szó-
ban forgó szegmens esetében a darabszám-
nál sokkal jobban növekedett a nemteljesítő 
hitelállomány, ami azt mutatja, hogy néhány 
nagyvállalat nagyméretű hiteléről lehet szó. 
Ezt támasztja alá, hogy három év alatt az 
egy vállalatra jutó NPL-állomány 9-ről 32 
millió forintra növekedett.

A nemteljesítő hitelállomány a mikro- és 
az egyéb vállalkozások esetében folyamato-
san növekedett az elmúlt három évben, ami 
arra utal, hogy nem volt javulás az érintett 
vállalkozások jövedelmi és finanszírozá-
si helyzetében (11. ábra). Ezzel szemben a 
kis- és a középvállalkozások nemteljesítő 
hitelállománya a csúcshoz viszonyítva már 
harmadával/felével csökkent. 

Az elemzés a „Milyen kapcsolat fedez-
hető fel a hitelmoratórium és az NPL-
állomány között? kérdésre is választ ke-
resett. A nemteljesítő hitelszerződések 

9. ábra 
A nemteljesítő hitelszerződések megoszlása vállalati méret szerint a 2020. III. – 2023. III.  

időszakra
(Distribution of nonperforming loan agreements by company size for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés
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10. ábra
A nemteljesítő hitelállomány megoszlása vállalati méret szerint a 2020. III. – 2023. III. 

időszakra
(Distribution of nonperforming loans by company size for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

11. ábra
A nemteljesítő hitelállomány vállalkozásméret szerinti bontásban a 2020. III. – 2023. III. 

időszakra
(Nonperforming loans broken down by company size for the period 2020 Q3 – 2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés



gazdálkodás • 68(5) • 2024, 430–444442

12. ábra
A nemteljesítő hiteleken belül a moratóriummal érintettek aránya a 2021. III. – 2023. III. 

időszakra
(Percentage of nonperforming loans affected by the moratorium for the period 2021  

Q3 – 2023 Q3)

13. ábra
A hitelmoratórium által érintett hiteleken belül a nemteljesítők aránya a  

2021. III. – 2023. III. időszakra
(Percentage of nonperforming loans within the loans affected by the loan moratorium for the 

period 2021 Q3 – 2023 Q3)

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés

Forrás: AKI az MNB Hitelregisztere alapján saját szerkesztés



443Zöldréti et al.: A nemteljesítő hitelek vizsgálata 

egyharmada (36%) volt érintett a hitel-
moratóriummal 2023 III. negyedévében, 
amikhez az állomány 52%-a kapcsolódott 
(12. ábra). Ez alapján a nagyobb hitelek vol-
tak részesei a moratóriumnak. 

A moratórium által érintett hiteleknek 
csak kisebb része volt nemteljesítő. A hitel-
szerződések valamivel több, mint ötöde, az 
állomány tizede volt nemteljesítő 2023 III. 
negyedévében (13. ábra). Ezek az arányok 
2022 II. negyedéve óta csökkennek. 

KÖVETKEZTETÉSEK, 
JAVASLATOK

A szerzők által elvégzett korrelációs 
vizsgálatok egyértelműen bizonyítják a 
(H1) hipotézis megalapozottságát, amely 
szerint az input- és energiaárak alakulása 
– a piaci és nem piaci intézkedések elle-
nére – szignifikáns kapcsolatot mutat az 
NPL alakulásával. A hazai mezőgazdasági 
ágazat NPL-arány alakulásának elemzése 
a feltárt eredmények alapján rámutatott, 
hogy a nemzetközi és hazai pénzügyi, gaz-
dasági és piaci problémák a mezőgazdaság 
finanszírozási helyzetére is érdemi hatással 
voltak, a korábban igen jó adósnak számító 
ágazatban a nemteljesítő hitelek aránya 
emelkedett. Az elvégzett feltárások és elem-
zések rámutatnak, hogy a nemfizető hitelek 
hitelcél szerint elsősorban a beruházási 
hiteleket, ágazat szerint pedig a szántóföldi 
növénytermesztőket érintette. 

Szembetűnő a mikrovállalkozások 
nemteljesítő hiteleinek magas száma és 
kiugró mértékű növekedése. Ez elsősor-
ban annak lehet a hatása, hogy esetükben 
vélhetően kisebbek a pénzügyi tartalékok, 
az aszály okozta hozamkiesést és a jöve-
delmezőség input- és outputárak változá-
sának hatására bekövetkezett csökkené-
sét nehezebben tudták ellensúlyozni. Az 
eredmények azonban a teljes kkv-szektor 
fokozott kockára mutatnak rá. Ezek az 
eredmények a (H2) hipotézis megalapo-
zottságát is alátámasztják., amely szerint a 
hazai mezőgazdasági kkv-szektort terhelik 
leginkább az NPL-változást kiváltó hatások. 
Bíztató ugyanakkor, hogy az NPL-arányok 
stabilizációja is megfigyelhető, a csökkenő 
kamatpálya és javuló gazdasági környezet 
hatására a jövőben várhatóan javulás kö-
vetkezik be. 

Mindenesetre az agrárpolitikának a 
közeljövőben is kiemelt feladata lesz a 
vállalkozások likviditásának javítása, 
amelynek fő eszköze a jövedelempótló 
támogatások kifizetése, valamint a ked-
vezményes hitelprogramok működtetése. 
A világ folyamatosan változik, a termé-
szeti, társadalmi és gazdasági változások 
a jövőben is folytatódni fognak, így fo-
lyamatosan kell javítani alkalmazkodó 
és ellenálló, stressztűrő képességünket. 
Tudatos tervezéssel kell folytatni az ágazati 
rezilianciaépítés folyamatát.
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